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У сил ној лар ми ко јом нас де це ни ја ма, час сла би је, час ја че, али без 
пре стан ка, са мо со бом за глу шу је сва ко да нас, не би смо ни слу ти ли ко
ли ко сло је ва, и ко ји све сми сао, мо же да има, људ ско се ћа ње, да нас на 
то с вре ме на на вре ме не опо ме не по не ка ум на ево ка тив на књи га. Три ви
јал на исти на да свој је ди ни зем ни жи вот жи ви мо у свом вре ме ну ни је 
ни ка кво оправ да ње да се по ко ри мо дик та ту са мо до вољ не са да шњи це, 
да се ода мо хе до ни стич ком и ин те ре сном кул ту ње не сва ко дне ви це и 
за тво ри мо у ње ном, естет ском, вред но сном и ду хов ном хо ри зон ту. Јер 
сва ко на ше да нас, сва ки ак ту ел ни тре ну так на ше ег зи стен ци је, је сте 
ујед но на ше ми ну ло су тра и на ше бу ду ће ју че, па, отуд, сва ки за бо рав 
и пре кид ве за с вла сти том про шло шћу не са мо да та кво по сто ја ње чи ни 
ау ти стич ним, пре тва ра ју ћи га у го ло фи зич ко тра ја ње, већ и до бра но 
бри ше раз ли ков ну ху ма ну ди мен зи ју лич ног, дру штве ног и на ци о нал ног 
жи во та у нај ши рем ре ги стру би о ло шког ди вер си те та. По го то ву, про
гра ми ра ни за бо рав удру жен са де струк ци јом и по сло вич ним не ма ром, 
ко ји је у срп ском ду хов ном про сто ру обе ле жио це лу не дав но окон ча ну 
епо ху, да би се две хи ља ди тих ја вио у ра ди кал ни јем и агре сив ни јем ви
ду не го ика да ра ни је.

Пре до че ном ста њу ода зи ва се овом при ли ком пе сник, есе ји ста, 
кри ти чар, пре во ди лац и пу то пи сац Мир ко Ма га ра ше вић књи гом ма хом 
ево ка тив но усред сре ђе них ме ди та тив нолир ских и на ра тив них за пи са 
Бе о град ске ба ште, про пра ће ном упут ном хер ме не у тич ком реч ју Ду шка 
Ба би ћа, та ко ђе, пе сни ка, есе ји сте и кри ти ча ра. Бе о град ске ба ште са чи
ње не су од че ти ри ком по зи ци о не це ли не ла ба во по ве за не те ма ти ком 
ста ро врем ског Бе о гра да. По сле ан то ло гиј ске про ло шке при че „Три До си
те је ва ју тра” сле де три хро но ло шки по ре ђа на ци клу са про зних за пи са, 
с вре мен ски кли зним, а са др жин ски про мен љи вим ис хо ди штем уну тар 
истог, ши рег про стор ног окви ра. У пр вом ци клу су је, на пре дањ ској и 
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фо тодо ку мен тар ној под ло зи ру ко пи са, ожи вљен ме ђу рат ни Бе о град 
про шлог ве ка, са сним ци ма зна ме ни тих лич но сти умет нич ког, књи жев ног 
и по слов ног жи во та (Па ја Јо ва но вић, Урош Пре дић, Стје пан Ко ле сњи
ков, Ми лош Цр њан ски, Да мјан Бран ко вић – пи шчев де да) и при зи ви ма 
град ских ули ца, трам ва ја, ре сто ра на и, на ро чи то, та јан стве них скри ве
них ба шта што „кри ју се ни оног ван вре ме на из ме ште ног Бе о гра да у 
ко ме се знао ред ства ри и где су по знан ства пре ра ста ла у при ја тељ ства, 
а дру же ња у не за бо ра ве”. У дру гом ци клу су пи сац се окре ће свом де тињ
ству и нај ра ни јим се ћа њи ма на до жи вља је, ли ко ве, ам би јент и ат мос фе
ру из по ро дич ног кру га. Ево ци ра ју ћи у фор ми крат ке при че на пе то сти 
и уз бу ђе ња ве за не за не сва ки да шње, ма хом пра знич ке тре нут ке и де чач
ку за ча ра ност у при влач ном, али још не ра зу мљи вом све ту, умет ни на 
рас ко шног по ро дич ног до ма у ве ри стич кофан та стич ком про се деу но
ве ли стич ког жан ра, Ма га ра ше вић у овом кру гу те ма ти зу је соп стве но 
од ра ста ње у кри лу про све ће не ста ре гра ђан ске по ро ди це, вид но из оп
ште не у но вим при ли ка ма ре пре сив ног дру штве ног по рет ка по окон ча њу 
Дру гог свет ског ра та. У тре ћем ци клу су, опет ни зу ме ди та тив нолир ских 
све до че ња, пи сац ево ци ра до га ђа је из не фор мал ног књи жев ног жи во та 
у ко ји ма је, од нај ра ни јих ства ра лач ких да на до зре лог до ба, и сам уче
ство вао – су сре те, раз го во ре, дру же ња – за ве шта ва ју ћи нам дра го цен 
исе чак из па но ра ме не том иш че злог књи жев ног Бе о гра да са чи њен од 
лич них успо ме на на Вас ка По пу, Ми о дра га Па вло ви ћа, Јо ва на Хри сти
ћа, Па вла Зо ри ћа, Сло бо да на Ра ки ти ћа, Ми ро сла ва Са ви ће ви ћа, На ду 
Шер бан и др., али и на Ро бе ра Мар тоа и Гин те ра Гра са, из њи хо ве ра
ни је жи вот не и ства ра лач ке до би, а при ли ком њи хо вих по се та Бе о гра ду.

За па жа ње Ду шка Ба би ћа, уже ве за но за пр ви ме ди та тив нолир ски 
ци клус Бе о град ских ба шта, мо гло би без ма ло да ва жи за це лу Ма га ра
ше ви ће ву књи гу: 

У пр вом сло ју се ћа ња и про ми шља ња, Бе о град је ре ал ни то пос, са 
кон крет ним гра ђе ви на ма, ули ца ма, ку ћа ма, лич но сти ма, до га ђа ји ма [...], 
али је већ од пр вих за пи са ја сно да Ма га ра ше вић не пи ше хро ни чар ски 
не го по ет скоесе ји стич ки „бе де кер” ста рог Бе о гра да, ве зу ју ћи за ње га шира, 
оп шти ја зна че ња. 

Ви де ћи Бе о град Ма га ра ше ви ће вих се ћа ња, све до че ња, про ми шља
ња и при ча као „ме сто су о че ња са со бом и ме сто су сре та ња са та јан стве
ним ду би на ма све та, исто ри је и чо ве ка”, исти кри ти чар ко рак да ље и сâм 
по твр ђу је на зна че ну опа ску: „Ту ли ни ју раз ми шља ња пи сац, на раз ли
чи те на чи не, про вла чи кроз це лу књи гу”. Три су глав на мо ти ва око ко
јих Ма га ра ше вић у овој књи зи раз ви ја иде ју чо ве ко ве ег зи стен ци јал не, 
исто риј ске и кул тур не са мо спо зна је: сâм Бе о град, и то дво ја ко – у свом 
по вла шће ном кон фи гу ра циј ском ви ду и у свом ан ти но мич но раз де ше ном 
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ур ба ном би ћу; на слов ни мо тив град ске ба ште, са ви ше стру ком сим бо
ли ком; фе но мен се ћа ња и ње гов жи вот ни и фи ло зоф ски сми сао.

Срав њу ју ћи не ис ка за ну ви зи ју по след њег До си те је вог сна из про
ло шке при че, го то во опи пљи ву слут њу у ча су оно стра ног пре ко ра че ња 
о су бли ма ци ји све га што је чи ни ло лич ни и на ци о нал ни иде ал ве ли ког 
под ви жни ка и при ба вља ло основ ни сми сао ње го вом жи вот ном прег ну
ћу, и ис каз „Веч ни су са мо ви ди ци Ка лемг да на” из јед ног есе ја Ми ло ша 
Цр њан ског о Бе о гра ду, апо стро фи ран у за пи су „Шта је веч но за Цр њан
ског”, чи та лац ла ко уви ђа да Ма га ра ше вић у свом ме ди та тив ном до жи
вља ју Бе о гра да за ко ра чу је у сто пе сво јих по е тич ких узо ра, од но сно 
ве ли ких ми ље ни ка из на ци о нал не књи жев не тра ди ци је. За раз ли ку од 
Вел мар Јан ко ви ће вог ет ноп си хо ло шки и кул ту ро ло шки обо је ног По гле
да с Ка ле мег да на, ка ле мег дан ски ви ди ци Цр њан ског бу де пре вас ход но 
ми сао о про ла зно сти исто риј ских зби ва ња и чо ве ко вих ци ви ли за циј ских 
по стиг ну ћа, а нек мо ли зна ко ва ње го вог ин ди ви ду ал ног по сто ја ња, на
спрам веч но сти при род ноко смич ког по рет ка бе ло да но са гле ди ве са тог 
бре га за раз ми шља ње, „са по не то и за вр шно са пе тог шу ма диј ског гре
бе на”. А та веч ност, опет, веч ност ка ле мег дан ских ви ди ка, пред Ма га
ра ше ви ћем за пу ће ним тра гом Цр њан ског бу ди, знат но ви ше од ме лан
хо ли је го то во под ра зу мљи ве про ла зно сти, низ бол них и за го нет них 
пи та ња: 

Че сто, као и де до ви мо ји, и ја оне мео сто јим на ру бу тла над две ма 
ре ка ма. И оту да, без гла са, пре ме ћем по ми сли ма пи та ња ста ри ја од ме не 
и ста ри ја од Цр њан ског. [...] Хтео бих, а не мо гу ре ћи до кле ме во де та 
пи та ња ко ја ми се, кат ка да, као бол и гр лом стег нут је цај, вра ћа ју из да
љи не па нон ске. Да ли ме то и сви мо ји по кој ни оту да не што пи та ју? Шта 
да им од го во рим пред ол та ром про ми чу ћег Ду на ва? 

Иа ко у да том фраг мен ту све де на у оквир пи шче вог по ро дич ног 
по ре кла – ко је је, као и До си те је во и Ми ло ша Цр њан ског, пре чан ско – та 
и та ква пи та ња не ти чу се са мо ње га већ и Бе о гра да, и „сва ког од нас”, 
а мо гу се, пре фор му ли са на, сре сти у це лој Ма га ра ше ви ће вој књи зи. Она 
су сва ко ја ка, по нај че шће ме та фи зич ка, ег зи стен ци јал ноон то ло шка и 
те ле о ло шка, јер „те да љи не [...] мо гу сва шта да за пи та ју; а нај пре упи том 
о сми слу жи во та, ње го вим раз ло зи ма, ње го вом ко ре ни ма”. И ако, на 
при мер, у на слов ном за пи су пре не брег не мо ци тат из пе сме Цр њан ског 
„Мра мор у вр ту”, као дис крет но по кло ње ње ле по ти жен ске пу ти, на 
Ма га ра ше ви ћев од зив ве ли ком пе сни ку на и ћи ће мо на број ним ме сти ма 
где се ње го ва реч уоп ште и не по ми ње, па чак ни алу зи јом не при зи ва. 
То су сва она ме ста где се у Ма га ра ше ви ће вом лир ском опи су кон тра сти
ра ју два пот пу но су прот на ли ца Бе о гра да – ле по и ру жно, ста ро и но во, 
при влач но и од бој но, ве дро и су мор но, от ме но и про стач ко, про фи ње но 
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и гру бо, не го ва но и за пу ште но, пи то мо и ди вље, ци ви ли зо ва но и вар вар
ско – као што се у Ла мен ту над Бе о гра дом Цр њан ског Бе о град пе сни
ко ве мла до сти и ње го вих па три от ских иде а ла кон тра сти ра ат мос фе ри 
и рас по ло же њу ње го вог ег зи лант ског ам би јен та. Уз то, што је при ме ће но 
у Ба би ће вом по го во ру: 

И Ма га ра ше вић, по пут Цр њан ског у Ла мен ту, по ет ску сли ку Бе о
гра да гра ди из ста ња сво је вр сне из гна но сти – ко ја ов де ни је ге о граф ска 
и по ли тич ка, али је сте пси хо ло шка и емо тив на, од ре ђу ју ћа за ње го во 
по сма тра ње про шло сти и са да шњо сти, исто ри је, на ро да, ле по те, се бе. 

Са мо што је код Ма га ра ше ви ћа реч о трај ном, уну тра шњем из гнан
ству, о иза бра ном иде о ло шком, вред но сном и уоп ште ду хов ном опре
де ље њу, о вер но сти пре дач кој све то сав скодо си теј ској гра ђан скопро
све ти тељ ској кул тур ној тра ди ци ји, у ње ној са вре ме ној мо дер ни стич кој 
вер зи ји. Отуд се на свим по ме ну тим ме сти ма Ма га ра ше ви ће вог ме ди
та тив нолир ског про зног ла мен та пре по зна је ру ко пис пе сни ка По го да
ка за ву чи је и дру ге очи, Сен ки бе смрт но сти, Сја ја Ва ви ло на, За го не ти 
веч но сти, Вар ва ри је, На шег вр лог до ма ћег све та, До си те је вог хо да...

Мо тив ба ште ни је слу чај но по стао цен трал ни мо тив Ма га ра ше ви
ће вих за пи са, ње го вих за па жа ња и раз ми шља ња о ста ром Бе о гра ду. 
Би ло збри са не с ли ца зе мље, за тр те у те ме љи ма ма сто донт ских бе тон
ских гр до си ја и оп ста ле тек у кре а тив ном се ћа њу, би ло уко ро вље не, 
ме мљи ве, за пу ште не и пу сте, при влач не тек за „лу та ју ће око пе сни ко во”, 
вра чар ске, не и мар ске и ине ста ро бе о град ске ба ште са ме су со бом кон
траст из ве сне уни ште не свој стве но сти и но во на ста ле без лич но сти, као 
и сим бол, ста ту сни сим бол у ши рој ур ба ној сре ди ни, иш че злог, тач ни је 
на сил но уру ше ног све та из ко јег из ра ста ју и пи шче ви дру штве ни ко ре ни. 
Као за шти ћен и кул ти ви сан фи зич ки про стор – ис пу њен „ве ге та бил ним 
ду хом при ро де” и не рет ко опле ме њен ле по том умет но сти – ба шта је и 
ам би јент ин тим ног уго ђа ја по ро ди це и скро ви то сте ци ште дру штве но
сти. У те ско би ур ба не сва ко дне ви це и ка та стро фич но сти са вре ме ног 
све та она је, та ко ђе, и сво је вр сно пси хо ло шко при бе жи ште: „Цвет на ба шта 
и ње но не го ва но зе ле ни ло др же људ ску ми сао из над ту ге над ја ди ма 
ствар но сти и не да ћа ма ко је ха ра ју све том”. И, нај зад, као и рас ко шни 
двор ски пар ко ви, са мо у ма лом, ста ре бе о град ске ба ште у Ма га ра ше ви
ће вим за пи си ма но се и не што од ар хе тип ске сим бо ли ке Рај ског вр та и 
бла го дат не чи сто те пр во род ног жи во та у ње му. Са мо, ток зби ва ња о 
ко ји ма Ма га ра ше вић ме ди ти ра у сво јој ево ка тив ној при чи – по го то ву, 
про ши ри мо ли мо тив ба ште на аре ал це лог Бе о гра да, као што то он и 
сâм чи ни – од ви ја се, у ства ри, у сме ру обр ну том од оног ко јим се кре ће 
у ар хе тип ској, би блиј ској про то при чи. На и ме, наш пи сац не ла мен ти ра, 
по пут би блиј ског на ра то ра, над чи ње ни цом пра ро ди тељ ског гре хо па да 
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и по сле дич ном ка зном, већ над иш че за ва њем са ме ба ште, ко ју су уни
шти ли чо век и вре ме, без не ког вид ног са гре ше ња. Из са др жи не и то ка 
ево ци ра них зби ва ња уви ђа мо две бит не ства ри: пр во, да се оно не од
ви ја по во љи Твор ца, не го по во љи ње го вог веч ног опо нен та; и дру го, 
при ро ду и сми сао се ћа ња, ко јем ду гу је мо и ево ка тив ну осно ву Ма га ра
ше ви ће вих лир скоме ди та тив них и на ра тив них за пи са.

Се ћа ње је, раз у ме се, и у Ма га ра ше ви ће вим за пи си ма оно што по 
сво јој при ро ди при мар но је сте – пси хо ло шки фе но мен: пре да ност ду ше 
ми ну лом вре ме ну, спон та но бу ђе ње лич не, по ро дич не и ма ко је ко лек
тив не про шло сти. А што је про шлост ко је се пи сац се ћа бли жа тре нут ку 
го во ра о њој, као у не ким за пи си ма по след њег кру га Бе о град ских ба шта, 
то и се ћа ње на њу већ ма чу ва из вор на пси хо ло шка и емо тив на свој ства, 
са ин тен ци јом да сво је са др жа је и од нос пре ма њи ма са чу ва као ау тен тич
ну ин фор ма ци ју. Спон та но или ор га ни зо ва но, се ћа ње је код Ма га ра ше
ви ћа, та ко ђе, при зив и сво је вр сно осве шће ње ис ку ства, ег зи стен ци јал ног 
и ду хов ног, по лич ној/ау то би о граф ској и исто риј ској вер ти ка ли. Ори
јен ти са но на ду бљу ко лек тив ну про шлост или на при су ство оти шлих 
бли ских у на шем жи во ту, као у за пи су „Да ли смо на пу ште ни?”, се ћа ње 
по ста је он то ло шки те мељ на шег по сто ја ња у вре ме ну и све ту. А ка да је 
реч о овом пр вом, пра ти мо већ у на слов ном за пи су ка ко пи та ње „Где је 
се ћа ње?” / „Do ve sta me mo ria?” , по пут ка кве пла то ни стич ке шта фе те, 
од Ка вал кан ти ја пре у зи ма Дан те, од Дан теа Па унд, од Па ун да, већ у 
по себ ним ва ри ја ци ја ма ево ка ци је Рај ског вр та, Т. С. Ели от, од Ели о та 
Цр њан ски, од Цр њан ског пи сац ових ме ди та ци ја, сва ки у че жњи пре
ва зи ла же ња сво је са мо за до вољ не са вре ме но сти, ма њеви ше, „у ла го ди 
ва шар ској опро ста че не”, и у ем ни нент но пе снич кој те жњи да се при зи
вом срећ ног пра по чет ка до мог не веч не ле по те и не у пит ног сми сла по
сто ја ња.

За гле дан у се бе до са мог пра га лич ног се ћа ња и ар гу сов ски усред
сре ђен на не бро је не ру го бе, не мар, при ми ти ви зам и оси о ност са вре ме ног 
Бе о гра да на спрам гра ци о зно сти, скла да, от ме но сти и ме ре, са чу ва них 
у про ми шље ном но стал гич ном се ћа њу, Мир ко Ма га ра ше вић ис пи су је 
и ове ме ди та тив нолир ске, рет ке, као и сво је то ли ке пе снич ке књи ге, на 
под ра зу мљи вом фо ну то га ви со ког ства ра лач ког иде а ла. 

Иза зо ви са вре ме но сти, при јат ни и не при јат ни, глав на су пре пре ка 
сва ком се ћа њу, а сан ње гов нај по у зда ни ји ко рек тив у чо ве ко вој све сти. 
(Чим не ко се ћа ње ста не да по пу шта, ми га усни мо.) Сто га би, мо жда, и 
за чи та о ца Ма га ра ше ви ће вих Бе о град ских ба шта би ло де ло твор ни је да 
је са мо уснио све што је у њи ма за пи са но. Та ко би се пре и бри жљи ви је 
за ми слио над оним што не сум њи во за слу жу је на шу нај о збиљ ни ју па жњу.

Мар ко ПА О ВИ ЦА




